

лени показатели - и по отделни населени места. От 1889 г. започва ежегодно публикуване на данни в специализирани публикации.

Първата публикация в областта на статистиката на образованието носи названието "Статистика на всички деца в България, подлежащи на задължително обучение, както и на ония, които са изпълнили това задължение през 1888/89 учебна година". В нея се съдържа информация за първоначалното обучение на децата по класове и възраст. Обособени са били два раздела - за Северна и Южна България, в които данните са систематизирани по населени места и общини.

Числеността, съставът и структурата на държавните органи на управление са обект на изучаване от страна на **статистиката на управлението**, за която може да се твърди, че е стара почти толкова, колкото са стари и самите държавни институции. За истинска организирана статистика на управлението в България може да се говори едва в последните години на 19-ото столетие. Статистическите изучавания в областта на управлението са ориентирани към осигуряване на подробни данни преди всичко за необходимите и изразходваните средства за заплати на лицата, заети в различните органи на управлението на държавата.

На 1 март 1896 г. е проведено първото преброяване на държавните чиновници и служещи в България. Обхванати са всички чиновници и служещи, които се водят по щата на тогавашните осем министерства (на финансите, на търговията и земеделието, на войната, на външните работи и вероизповеданията, на народното просвещение, на обществените сгради, пътищата и съобщенията, на вътрешните работи и на правосъдието) и още 4 други ведомства (Министерски съвет, Дворец, Народно събрание и Сметна палата). Резултатите от това преброяване са публикувани в първия статистически годишник на България от 1910 г.

РАЗВИТИЕ НА СТАТИСТИЧЕСКИТЕ ИЗУЧАВАНИЯ ПРЕЗ ПЕРИОДА 1900-1944 ГОДИНА

През 1910 г. е приет Закон за Главна дирекция на статистиката. С него се издига рангът на статистическото учреждение, което преминава към тогавашното Министерство на търговията, промишлеността и труда. Започва нов период на подем в развитието на държавните статистически изучавания.

През първите десетилетия на новия ХХ век държавата е имала интерес да получава все повече информация за развитието на социално-икономическите явления и процеси. Това е наложило непрекъснато разширяване на сферата на статистическите изследвания наред с обогатяване на техните програми.

По всеобщо мнение статистическите изучавания през периода 1900-1944 г. са били на международно равнище - в редица области те не са